

Азиатско-Тихоокеанский регион: экономика, политика, право. 2025. Т. 27, № 2. С. 13–27.
Pacific Rim: Economics, Politics, Law. 2025. Vol. 27, no. 2. P. 13–27.

ЭКОНОМИКА / ECONOMICS

Научная статья

УДК 332.12

<https://doi.org/10.24866/1813-3274/2025-2/13-27>

Пространственное экономико-демографическое развитие приграничных территорий: современные регионоведческие подходы и практики

Светлана Борисовна Макеева

Институт демографических исследований, Федеральный научно-исследовательский
социологический центр Российской академии наук,

Москва, Российская Федерация

✉ msbmag9581@yandex.ru

Аннотация. В системе современного научного регионоведческого знания одним из ключевых направлений выступает комплексное исследование развития приграничных регионов от оценки динамики геополитических, социально-экономических, демографических процессов в приграничье до разработки стратегий пространственного развития пограничных районов. Приграничные регионы определяются как территории, расположенные на окраине государства, которые являются его частью, но более удалены по отношению к центральному региону государства. Целью данной статьи является рассмотрение различных отечественных научных источников по особенностям развития приграничных регионов и выделение на основе использования системного анализа ведущих регионоведческих подходов и практик по стратегированию пространственно-демографического приграничного развития. Особую значимость представляют монографические работы отечественных экономистов В.А. Шлямина, Н.П. Рыжовой, Н.Р. Вязьминой, социологов и демографов З.А. Даниловой, Г.В. Мазаева, А.Н. Торенко. В статье установлено, что в российской системе регионоведческого знания сформировалось несколько концептуальных подходов, обосновывающих современные тенденции эволюции приграничья и представляющих практические рекомендации по комплексному развитию пограничных территорий. Регионоведческий подход с доминантой экономического усиления приграничных территорий касается интеграционных процессов, внешнеэкономических связей,

ликвидации неравномерности, поддержания экономической безопасности и развития приграничных крупномасштабных хозяйственно-территориальных образований. Второй регионоведческий подход посвящён формированию высококачественной социальной инфраструктуры приграничья, касающейся определения социальной миссии приграничного региона, поиска социальных возможностей для эффективного приграничного рыночного развития. Третий регионоведческий подход касается решения демографических проблем приграничных территорий и включает в себя теоретические разработки по усилению демографического потенциала приграничья, варианты систем расселения, механизмы регулирования миграционных процессов в приграничных регионах.

Ключевые слова: приграничные регионы, система регионоведческого знания, экономический потенциал, социальная инфраструктура, демографические проблемы, неравномерность, внешнеэкономические связи, безопасность, граница, миграция

Для цитирования: Макеева С.Б. Пространственное экономико-демографическое развитие приграничных территорий: современные регионоведческие подходы и практики // Азиатско-Тихоокеанский регион: экономика, политика, право. 2025. Т. 27, № 2. С. 13–27.

Original article

Spatial economic and demographic development of border territories: modern regional studies approaches and practices

Svetlana B. Makeeva

Institute of Demographic Research, Federal Research Sociological Center,
Russian Academy of Sciences, Moscow, Russian Federation

✉ msbmag9581@yandex.ru

Abstract. In the system of modern scientific regional studies, one of the key areas is a comprehensive study of the development of border regions from assessing the dynamics of geopolitical, socio-economic, demographic processes in the border area to the development and formation of strategies for the spatial development of border territories. Border regions are defined as territories located on the outskirts of the state, which are part of it but are more remote from the central region of the state. The purpose of this article is to consider various domestic scientific sources on the specifics of the development of border regions and to identify, based on the use of a systemic analysis, the leading regional studies approaches and practices for strategizing spatial and demographic border development. Of particular importance are the monographs of Russian economists V.A. Shlyamin, N.P. Ryzhova, N.R. Vyazmina, sociologists and demographers Z.A. Danilova, G.V. Mazaev, A.N. Torenko. The article establishes that several conceptual approaches have been formed

in the Russian system of regional studies, substantiating the modern trends in the evolution of borderlands and providing practical recommendations for the integrated development of border territories. The regional studies approach with the dominance of economic strengthening of border territories concerns integration processes, foreign economic relations, elimination of unevenness, maintenance of economic security, development of large-scale border economic and territorial entities. The second regional studies approach is devoted to the formation of high-quality social infrastructure of the borderland, concerning the definition of the social mission of the border region, the search for social opportunities for effective border market development. The third regional studies approach concerns the solution of demographic problems of border territories and includes theoretical developments on strengthening the demographic potential of border areas, options for settlement systems, mechanisms for regulating migration processes in border regions.

Keywords: border regions, system of regional studies knowledge, economic potential, social infrastructure, demographic problems, unevenness, foreign economic relations, security, border, migration

For citation: Makeeva S.B. Spatial economic and demographic development of border territories: modern regional studies approaches and practices. *PACIFIC RIM: Economics, Politics, Law*, 2025, vol. 27, no. 2, pp. 13–27. (In Russ.).

Введение

Современная система регионоведческого знания направлена на исследование различных регионов как в рамках отдельного государства, так и за его пределами. Усиление геополитической турбулентности и борьба за национальную идентичность приводит к обострению межгосударственных и межнациональных конфликтов. В сложившихся условиях территория фронта, пограничные районы становятся наиболее актуальными в регионоведческих комплексных исследованиях. Наблюдается особый всплеск интереса учёных к процессам, происходящим в приграничных регионах. С каждым годом появляется всё больше и больше узконаправленных научных работ по регионоведческой тематике в части изучения проблем в сопредельных с другими государствами территориях. Постепенно в системе регионоведческого знания формируются новые научные подходы, учитывающие все аспекты развития приграничных регионов от экономико-демографической динамики до пространственных изменений. Данные подходы имеют огромное практическое значение, поскольку основаны на детальной проработке всех векторов развития пограничья. Использование современных регионоведческих подходов и практик в системе региональной политики определяет успех формирования и реализации стратегий пространственного экономико-демографического развития приграничных территорий. В настоящее время для процессов регионального развития в различных государствах

характерна широкомасштабная разработка разнонаправленных целевых программ по усилению пограничных районов.

В системе регионоведческого знания приграничные регионы определяются как территории, расположенные на окраине государства, которые являются его частью, но более удалены по отношению к центральному региону государства. Географическая среда приграничных территорий часто более сложная и может включать такие природные ландшафты, как горы, пустыни и леса, что делает связь между приграничными территориями и другими частями страны относительно слабой. Приграничные регионы исторически сталкивались с уникальными проблемами, включая нехватку ресурсов, неразвитую инфраструктуру и пограничные проблемы с соседними странами. Из-за удалённости от политических, экономических и культурных центров страны экономическое развитие и социальный прогресс приграничных регионов часто отстают от показателей внутренних территорий государства. Кроме того, приграничные регионы могут также сталкиваться с необходимостью защиты окружающей среды, поскольку они часто обладают богатыми природными ресурсами, такими как полезные ископаемые, леса и водные ресурсы, к разработке и использованию которых необходимо подходить с осторожностью. Поэтому формирование стратегий пространственного экономико-демографического развития приграничных территорий в последние годы приобретает возросшую значимость.

В отечественной и мировой науке накоплен значительный опыт исследовательского осмысления векторов развития приграничья. Данный опыт представляет собой общую научно-теоретическую основу для разработки стратегий пространственного экономико-демографического развития приграничных территорий. Целью данной статьи является рассмотрение различных отечественных научных источников по особенностям развития приграничных регионов и выделение на основе использования системного анализа ведущих регионоведческих подходов и практик по стратегированию пространственно-демографического приграничного развития. Анализируя специфику комплексного изучения приграничных территорий, необходимо опираться на современные исследования учёных различных научных направлений. Особую значимость представляют монографические работы отечественных экономистов В.А. Шлямина [1], Н.П. Рыжовой [2], Н.Р. Вязьминой [3], социологов и демографов З.А. Даниловой [4], Г.В. Мазаева [5], А.Н. Торенко [6].

Специфика приграничного регионального развития: общее теоретическое осмысление

Приграничные регионы относятся к особым типам регионов, занимающих важное положение при разработке общегосударственной стратегии регионального развития. Согласно анализу документов Правительства России, под приграничной территорией понимаются территории муниципальных образований, примыкающие

к границе и находящиеся в зоне не более 30 км от неё, а также образования, часть которых располагается в зоне от 30 до 50 км от границы. Поэтому в процесс управления страной входят задачи управления границами. Приграничные регионы сталкиваются с более сложными социально-экономическими условиями и более трудными задачами развития. Обеспечение пространственно-экономической стабильности, социально-демографической безопасности является важным элементом координации эволюции приграничья. Целенаправленная поддержка пограничных районов включает в себя эффективное и рациональное использование природных ресурсов, создание благоприятных условий производства и жизнедеятельности, расширение возможностей населения, содействие трансграничным обменам, обеспечение стабильности и безопасности границ. Одним из ведущих направлений в развитии приграничных территорий выступает расширение приграничного экономического сотрудничества.

Пространственное развитие приграничных территорий, согласно системе регионоведческого знания, включает в себя такие политические направления, как охрана и укрепление границ, обеспечение благосостояния жизни людей, усиление пограничной обороны, поддержание взаимосвязи с прилегающими районами. Развитие приграничной региональной инфраструктуры основывается на поддержании в рабочем состоянии системы дорог, электроснабжения, водоснабжения, отопления, связи; усилении таких компонентов социальной сферы, как наука, образование, культура, здравоохранение и спорт; обеспечении экологической безопасности. В условиях удалённости приграничных районов от центра и формирования центр-периферийных отношений зачастую пограничные территории нуждаются в высококачественных комплексных преобразованиях.

Демографическое развитие приграничья, согласно регионоведению, в основном характеризуется миграционным оттоком, что вызвано разными причинами – от тяжёлых природных условий до высокой стоимости производства и проживания, а также отсутствия соответствующих возможностей для трудоустройства. Это выступает серьёзной угрозой ослабления потенциала приграничных территорий и формирования скрытых опасностей для стабильности и безопасности границ. Отток жителей из приграничных районов в основном включает в себя людей среднего возраста и молодёжь, что приводит к серьёзному старению населения приграничья.

Ещё одна особенность развития приграничных территорий – это активное включение в систему внешнеэкономических и торговых обменов, которое требует высоких затрат на строительство инфраструктуры и поддержание коммунальных услуг [7]. Кроме того, приграничные города в основном небольшие по размеру, находятся далеко от экономических центров и потребительских рынков, с крайне неудобной транспортной доступностью, слабой базой местного экономического развития, небольшим рынком и низким потенциалом в привлечении инвестиций.

Ключевыми моментами в содействии процветанию и стабильности приграничных регионов выступают следующие пространственно-демографические составляющие. Высококачественное развитие приграничья через создание важных пространственных узлов сосредоточения населения и промышленности в виде городов, посёлков и деревень. Содействие развитию характерных отраслей промышленности в приграничных районах является значимым средством увеличения доходов жителей приграничья. Предполагается поддержание различных форм трансграничного экономического сотрудничества, расширение приграничных товарных рынков и торговых центров, наращивание потенциала приграничных мелких торговых предприятий и развитие перерабатывающих и логистических отраслей, а также создание приграничных производственных и перерабатывающих баз. Процветание и стабильность приграничных территорий являются неотъемлемыми требованиями стратегирования регионального развития приграничных территорий. На первое место выходят задачи предоставления гарантий линии безопасности и стабильности в пограничных районах, эффективного использования сравнительных преимуществ приграничья при поддержке государства и усилиях самих приграничных регионов.

Регионоведческий подход с доминантой экономического усиления приграничных территорий

Как показывает анализ научных монографий отечественных учёных по проблемам развития приграничных регионов, в настоящее время в российской системе регионоведческого знания сформировалось несколько концептуальных подходов, обосновывающих современные тенденции эволюции приграничья и представляющих практически рекомендации по экономико-демографическому усилению пограничных территорий.

Подход с доминантой усиления приграничной региональной экономики является одним из основных в российской системе регионоведческого знания. М.В. Бильчак в своей работе по тематике приграничного развития комплексно разбирает роль интеграционных процессов в экономике пограничных территорий [8]. Учёный уделяет пристальное внимание изучению ресурсной базы и потенциалу социально-экономического развития приграничья, программированию сценариев усиления данных территорий, применению стратификационного анализа для повышения инвестиционной привлекательности приграничья. Работа коллектива авторов под руководством Т.В. Гомелько также имеет высокое практическое значение, потому что обосновывают процесс моделирования интеграционных экономических форм в приграничных территориях [9]. Учёные подробно разбирают создание приграничных экономических кластеров, целями которых служит повышение инвестиционной поддержки, рост научно-технологических инноваций, привлечение высококвалифицированной рабочей силы. Прикладные разработки исследователей имеют весомое зна-

чение в практике территориального управления приграничьем. Разработана инструкция по моделированию рыночных процессов в приграничных регионах, основанная на принципах интеграционного экономического сотрудничества. В монографии В.А. Шлямина подробно рассматриваются социально-экономические аспекты современного развития приграничных территорий России [1]. Учёный подробно разбирает принципы межрегионального сотрудничества приграничных регионов в условиях поддержания различных вариантов торговой кооперации. По мнению исследователя, экономические связи образуют своеобразный каркас приграничного взаимодействия. Трансграничные контакты воздействуют на обустройство транспортной, таможенной и пограничной инфраструктуры, стимулируют создание новых рабочих мест для жителей приграничья, содействуют трансформации промышленных производств. Вопросы экономической интеграции приграничных регионов подробно представлены в исследованиях Н.П. Рыжовой [2]. На основе использования экономико-географического анализа выявлено влияние интеграционных процессов на агломерационные эффекты в приграничных территориях. Н.П. Рыжова уделяет пристальное внимание изучению эффекта границ для национальных и приграничных рынков, формированию институтов приграничной открытости, функционированию трансграничных рынков, деловых сетей и неформальных трансграничных обменов.

Стратегирование устойчивого развития приграничных территорий представлено в работе Н.Р. Вязьминой [3]. По мнению учёного, ведущее значение в поддержании пространственно-экономической устойчивости сопредельных районов с другими государствами отводится расширению межрегионального экономического сотрудничества, обеспечивающего ликвидацию депрессивности и неравномерности. Н.Р. Вязьмина уделяет пристальное внимание изучению особенностей социально-экономического развития приграничных регионов, разработке методов оценки устойчивости социально-экономического развития приграничных территорий, определению направлений модернизации экономики приграничья. Анализу экономической безопасности приграничных регионов пристальное внимание уделяет К.Ю. Волошенко, подробно останавливаясь на формировании модели развития сопредельных с другими государствами территорий [10]. Данное исследование имеет высокое практическое значение при разработке общегосударственной стратегии пространственно-демографического развития приграничных регионов. Как утверждает К.Ю. Волошенко, приграничное положение региона в большинстве случаев характеризуется его удалённостью, некой оторванностью от крупных индустриально развитых центров. Поэтому сбалансированное пространственное развитие приграничных территорий требует разработки особых подходов, моделей, учитывающих природно-географическую и геополитическую специфику.

Одним из фундаментальных исследований по пространственно-экономической трансформации приграничных территорий является работа А.Б. Грачева, касающаяся

анализа хозяйственных комплексов малых и средних пограничных городов [11]. Учёный предлагает изучать приграничные территории через призму территориального развития регионального комплекса, включающего в себя внутреннее территориальное строение, систему отношений между процессами производства, условия их развития в пределах пограничных регионов. Ведущая роль в данном анализе отводится структурно-функциональным приграничным городам: многофункциональным, городам с преимущественным значением индустриальных центров, городам переходного типа, промышленным новым городам. Исследованию проблем развития приграничных регионов посвящена работа отечественного учёного Е.А. Малышева, в которой подробно рассматривается влияние инновационных факторов в преодолении кризисных экономических ситуаций в приграничье [12]. Предложена модель и методический инструментарий по выбору приоритетов социально-экономического роста пограничных территорий. Кроме того, Е.А. Малышевым разработана уникальная методика прогнозирования долгосрочных пространственных преобразований экономики сопредельных с другими государствами территорий. В научный оборот впервые П.В. Дружинин вводит категориальную структуру «приграничный регион в переходный период», в которой обосновывает расширение полномочий местных администраций приграничных территорий во времена реформирования [13]. Специфика влияния транспортной инфраструктуры на социально-экономическое развитие приграничных регионов детально представлена в исследовании В.В. Бобровой [14]. Установлена ведущая роль транспорта для региональной экономики приграничья. Рассматривается вопрос взаимодействия экономик приграничных регионов соседних стран с точки зрения влияния на них имеющейся транспортной инфраструктуры, а также анализируется неравенство между уровнями экономического развития приграничных территорий. Особенности развития агропромышленной интеграции приграничных регионов с сопредельными территориями представлены в работе Е.С. Пермяковой [15]. Вводится в научный оборот категориальная структура «приграничное крупномасштабное хозяйственно-территориальное образование», рассмотрение которой проводится во взаимосвязи с определением роли приграничных регионов в развитии межрегиональных интеграционных отношений и росте экономики пограничных территорий. Особое внимание уделяется интеграционному развитию системы агропромышленных комплексов приграничных регионов.

Регионоведческий подход к формированию высококачественной социальной инфраструктуры приграничья

В современной системе российского регионоведческого знания выделяется подход с доминантой развития высококачественной приграничной социальной инфраструктуры. Особо следует обратить внимание на работу отечественного учёного О.Б. Малаховой, в которых представлены уровни стратегирования пограничных территорий

для достижения социально-экономического роста при минимальном ущербе природной экосистеме [16]. Исследователем выделены следующие этапы стратегирования социального приграничного развития: формирование миссии приграничного региона, определение стратегических целей развития, анализ потенциала социальной инфраструктуры, поиск экономических возможностей для рыночного развития, прогнозирование приграничной социальной динамики, разработка и реализация стратегий, оценка результативности стратегирования. Стоит отметить высокую практическую значимость исследований О.Б. Малаховой в части поэтапной региональной социальной политики в отношении приграничных территорий государства. Коллективом отечественных учёных под руководством В.А. Сапрыка проведено уникальное исследование по изучению социальных аспектов развития приграничных территорий, формированию имиджа подобных регионов и ведущей роли «мягкой силы» в поддержании пограничного сотрудничества [17]. Данными учёными уделяется пристальное внимание применению общественной дипломатии в снижении угроз социокультурного характера в трансграничном сотрудничестве.

Проблемы управления приграничными регионами становятся предметом исследования И.П. Чёрной, в работе которой установлена степень влияния процессов глокализации и транснационализации на расширение социального потенциала пограничных субъектов [18]. И.П. Чёрная обосновывает модель управления на трёх уровнях пограничья (микро-, мезо-, макро-). Кроме того, учёным выделен более обширный термин «трансграничный регион», на развитие которого влияет несколько государств с сопредельными территориями. Ведущее значение в развитии трансграничного региона отводится принципам «открытости». По мнению И.П. Чёрной, в приграничном взаимодействии переплетаются внешнеэкономические, демографические, социально-экономические и гуманитарные проблемы, для решения которых необходимо привлекать мировой научный опыт. Экономико-правовые аспекты в управлении приграничным регионом рассмотрены отечественным учёным В.В. Кудиновым [19]. В его работе проводится анализ нормативно-правового регулирования обеспечения приграничной безопасности государства, определяется ведущая роль органов государственной власти и местного самоуправления в совершенствовании законодательства о государственной границе. Обосновываются принципы общегосударственной и региональной политики по обеспечению пограничной безопасности. Исследование В.В. Кудинова имеет весомое практическое значение, потому что учёным разработаны принципы совершенствования законодательной базы в области охраны приграничных территорий государства. Сравнительный анализ опыта развития российских и зарубежных приграничных регионов проводит в рамках своего исследования российский учёный В.В. Котилко [20]. Автором установлены причины неэффективности формирования и реализации региональной социально-экономической политики на приграничных территориях. Сопоставление программ простран-

венных преобразований производится между Россией, Китаем, Бразилией, Монголией и Испанией. Привлечение статистических данных позволяет В.В. Котилко установить результативность социального стратегирования развития приграничных территорий.

Регионоведческий подход с доминантой решения демографических проблем приграничных территорий

Особый интерес представляет работа отечественного исследователя Г.И. Немировой, посвящённая комплексному развитию пограничных субъектов государства [21]. Учёным выделяются критерии сбалансированного приграничного развития, объединяющие улучшение социально-экономических условий населения, рост региональной приграничной экономики, обеспечение ресурсной безопасности. Г.И. Немировой впервые введена в научный оборот категориальная структура «функциональная сбалансированность приграничного региона», в которой определяются пропорции между демографическим, экономическим, социальным, культурным потенциалом приграничья. Концепция сбалансированного социально-экономического развития приграничного региона Г.И. Немировой имеет практическую значимость в демографическом стратегировании сопредельных с другими государствами территорий. Демографические особенности развития приграничных регионов в рамках различных геополитических условий рассматривает отечественный учёный А.Ю. Горбачев, подробно останавливаясь на кризисных ситуациях в демографическом развитии приграничья [22]. Особо стоит отметить труд отечественного учёного Г.В. Мазаева, посвящённый применению лимнологического анализа в разработке моделей расселения приграничных районов в условиях приоритетности принципов национальной безопасности всей территории государства [5]. Учёным выделяются западная, кавказская, азиатская системы расселения, применимые в рамках приграничья, и обосновывается необходимость территориального планирования приграничных территорий. Практическую значимость имеет разработанная Г.В. Мазаевым методика построения «устойчивых паттернов» систем расселения, позволяющая выделить преимущества региональных систем. Учёный приходит к выводу, что существенную роль в формировании демографического потенциала играет именно приграничие.

В работе З.А. Даниловой уделено значительное внимание демографическим аспектам функционирования приграничных регионов [4]. Ключевым фактором экономической стабильности приграничных территорий, по мнению учёного, является международная трудовая миграция. Отмечается, что в условиях демографических кризисов больше всего страдают приграничные регионы, для развития которых необходимо проводить эффективную миграционную политику в целях стабилизации экономико-демографического ресурса приграничья. З.А. Данилова уделяет пристальное внимание определению роли иммиграционного потенциала квалифицированных

иностранных граждан, привлекаемых в приграничные районы с наиболее острыми экономическими потребностями в рабочей силе. Процессы наибольшей миграционной активности в приграничье подробно разбирает исследователь А.Н. Торенко, который выявляет различные причины сокращения численности местного населения пограничных регионов [6]. Учёным проводится подробный анализ влияния внешней национальной и глобальной сред на пространственное демографическое развитие приграничья. Выделяя и дифференцируя причины разбалансированности механизма регулирования миграционных процессов в приграничных регионах, А.Н. Торенко разрабатывает единую организационно-управленческую систему. Авторский коллектив под руководством А.Ю. Лукьяновой занимается исследованием проблем влияния миграции молодёжи на рынок труда приграничных регионов [23]. Практическое применение заслуживает авторский научно-обоснованный теоретико-методологический подход к пониманию сущности влияния миграции на трансформацию рынка труда молодёжи в региональном аспекте. Данные учёные уделяют внимание профориентации и миграции молодёжи как важнейшим элементам развития приграничного рынка труда, разбирают социальную безопасность рынка труда приграничья, разрабатывают комплексную оценку и методику прогнозирования динамики кадровой безопасности и трудового потенциала приграничных регионов, анализируют приграничную кадровую и миграционную политику.

Заключение

Таким образом, в системе современного научного регионоведческого знания одним из ключевых направлений выступает комплексное исследование развития приграничных регионов от оценки динамики геополитических, социально-экономических, демографических процессов в приграничье до разработки и формирования стратегий пространственного развития приграничных территорий. Данные направления не только представляют собой теоретические основы регионоведческого знания, но и имеют практическое значение в процессе осуществления региональной приграничной политики. В системе российского регионоведческого знания в настоящее время сформировались три ведущих научных подхода по различным аспектам приграничного регионального развития. Регионоведческий подход с доминантой экономического усиления приграничных территорий касается интеграционных процессов, внешнеэкономических связей, ликвидации неравномерности, поддержания экономической безопасности, развития приграничных крупномасштабных хозяйственно-территориальных образований. Второй регионоведческий подход затрагивает формирование высококачественной социальной инфраструктуры приграничья, касающейся определения социальной миссии приграничного региона, поиска социальных возможностей для эффективного приграничного рыночного развития. Третий регионоведческий подход касается решения демографических проблем пригранич-

ных территорий и включает в себя теоретические разработки по усилению демографического потенциала приграничья, варианты систем расселения, механизмы регулирования миграционных процессов в приграничных регионах.

Список источников

1. Шлямин В. А. Приграничный регион на Северо-Западе России. Петрозаводск: Изд-во Петрозаводского гос. ун-та, 2021. 185 с.
2. Рыжова Н. П. Экономическая интеграция приграничных регионов. Хабаровск: ИЭИ ДВО РАН, 2013. 348 с. EDN: RWHPDZ
3. Вязьмина Н. Р. Управление устойчивым развитием приграничного региона. Нижний Новгород: Изд-во ВВАГС, 2011. 126 с.
4. Данилова З. А. Международная трудовая миграция в приграничном регионе. Улан-Удэ: Изд-во БНЦ СО РАН, 2011. 196 с.
5. Мазаев Г. В. Градостроительная лимология. Системы расселения новых приграничных регионов России в условиях границ. Екатеринбург: Альфа Принт, 2024. 258 с.
6. Торенко А. Н. Организационный механизм регулирования миграционных процессов в приграничном регионе. М.: ЦНТБ пищевой промышленности, 2014. 194 с. EDN: TBNXSZ
7. Макеева С. Б. Современный этап межрегионального российско-китайского сотрудничества в условиях регионализации // Известия Саратовского университета. Серия: История. Международные отношения. 2020. Т. 20, № 3. С. 382–387.
8. Бильчак М. В. Интеграция в приграничном регионе. Калининград: Изд-во Балтийского федерал. ун-та, 2012. 185 с.
9. Гомелько Т. В. Оптимизация интеграционных процессов в экономике приграничных регионов. Смоленск: Маджента, 2021. 159 с. EDN: ИТJYR
10. Волошенко К. Ю. Экономическая безопасность приграничного региона. Калининград: Изд-во Балтийского федерал. ун-та, 2021. 247 с.
11. Грачев А. Б. Пространственно-экономическая трансформация хозяйственных комплексов малых и средних городов приграничных регионов. Брянск: Ладомир, 2011. 311 с.
12. Малышев Е. А. Приоритеты инновационного развития приграничного региона: методология и практика. Чита: Изд-во ЗабГУ, 2012. 261 с.
13. Дружинин П. В. Развитие экономики приграничных регионов в переходный период. Петрозаводск: Изд-во КНЦ РАН, 2005. 243 с.
14. Боброва В. В. Социально-экономическое развитие приграничных регионов с учётом влияния транспортной инфраструктуры. СПб.: Троицкий мост, 2023. 195 с.
15. Пермякова Е. С. Развитие агропромышленной интеграции приграничного региона с сопредельными территориями. Барнаул: Петров, 2019. 118 с.

16. Малахова О. Б. Выбор стратегических направлений развития приграничного региона. Оренбург: Университет, 2011. 158 с.
17. Сапрыка В. А. Общественная дипломатия и гражданское общество приграничных регионов. Белгород: Эпицентр, 2021. 213 с.
18. Черная И. П. Проблемы управления развитием приграничного региона в условиях глокализации. Владивосток: Изд-во ВГУЭС, 2006. 278 с.
19. Кудинов В. В. Экономико-правовое обеспечение экономической безопасности приграничного региона. Курган: Изд-во Курганской ГСХА, 2020. 162 с.
20. Котилко В. В. Приграничные регионы России и опыт развития приграничных районов за рубежом. М.: Изд-во РУДН, 2016. 253 с.
21. Немирова Г. И. Социально-экономическое развитие приграничного региона: теория и практика. М.: Экономика, 2009. 381 с.
22. Горбачев А. Ю. Геополитические аспекты демографического развития приграничных регионов. М., 2006. 26 с.
23. Лукьянова А Ю. Влияние миграции молодежи на рынок труда приграничных регионов Северного Кавказа. Ставрополь: Фабула, 2020. 199 с

References

1. Shlyamin V. A. Prigranichnyj region na Severo-Zapade Rossii [Border region in the North-West of Russia]. Petrozavodsk: Publishing House of Petrozavodsk State University, 2021. 185 p.
2. Ryzhova N. P. Jekonomicheskaja integracija prigranichnyh regionov [Economic integration of border regions]. Khabarovsk: IEI FEB RAS, 2013. 348 p.
3. Vyazmina N. R. Upravlenie ustojchivym razvitiem prigranichnogo regiona [Management of sustainable development of the border region]. Nizhny Novgorod: VVAGS Publishing House, 2011. 126 p.
4. Danilova Z. A. Mezhdunarodnaja trudovaja migracija v prigranichnom regione [International labor migration in the border region]. Ulan-Ude: Publishing House of the BSC SB RAS, 2011. 196 p.
5. Mazaev G. V. Gradostroitel'naja limologija. Sistemy rasselenija novyh prigranichnyh regionov Rossii v uslovijah granic [Urban limology. Settlement systems of new border regions of Russia in the context of borders]. Yekaterinburg: Alfa Print, 2024. 258 p.
6. Torenko A. N. Organizacionnyj mehanizm regulirovanija migracionnyh processov v prigranichnom regione [Organizational mechanism for regulating migration processes in the border region]. Moscow: Central Scientific and Technical Library of the Food Industry, 2014. 194 p.
7. Makeeva S. B. Sovremennyj jetap mezhregional'nogo rossijsko-kitajskogo sotrudnichestva v uslovijah regionalizacii [The current stage of interregional Russian-Chinese cooperation in the context of regionalization]. *Izvestija Saratovskogo universiteta. Novaja serija. Ser. Istorija. Mezhdunarodnye otnoshenija*, 2020, no. 3, pp. 382–387.

8. Bilchak M. V. Integracija v prigranichnom regione [Integration in the border region]. Kaliningrad: Publishing House of the Baltic Federal University, 2012. 185 p.
9. Gomelko T. V. Optimizacija integracionnyh processov v jekonomike prigranichnyh regionov [Optimization of integration processes in the economy of border regions]. Smolensk: Magenta Publ., 2021. 159 p.
10. Voloshchenko K. Yu. Jekonomicheskaja bezopasnost' prigranichnogo regiona [Economic security of the border region]. Kaliningrad: Publishing House of the Baltic Federal University, 2021. 247 p.
11. Grachev A. B. Prostranstvenno-jekonomicheskaja transformacija hozjajstvennyh kompleksov malyh i srednih gorodov prigranichnyh regionov [Spatial and economic transformation of economic complexes of small and medium-sized cities in border regions]. Bryansk: Lodomir Publ., 2011. 311 p.
12. Malyshev E. A. Prioritety innovacionnogo razvitija prigranichnogo regiona: metodologija i praktika [Priorities of innovative development of the border region: methodology and practice]. Chita: Publishing House of ZabsU, 2012. 261 p.
13. Druzhinin P. V. Razvitie jekonomiki prigranichnyh regionov v perehodnyj period [Development of the economy of border regions in the transition period]. Petrazavodsk: Publishing House of the KSC RAS, 2005. 243 p.
14. Bobrova V.V. Social'no-jekonomicheskoe razvitie prigranichnyh regionov s uche-tom vlijanija transportnoj infrastruktury [Socio-economic development of border regions taking into account the impact of transport infrastructure]. SPb.: Troitsky Most Publ., 2023. 195 p.
15. Permyakova E.S. Razvitie agropromyshlennoj integracii prigranichnogo regiona s sopredelnymi territorijami [Development of agro-industrial integration of the border region with adjacent territories]. Barnaul: Publishing House "Petrov", 2019. 118 p.
16. Malakhova O.B. Vybor strategicheskikh napravlenij razvitija prigranichnogo regiona [Selection of strategic directions for the development of the border region]. Orenburg: University Publ., 2011. 158 p.
17. Sapryka V.A. Obshhestvennaja diplomatija i grazhdanskoe obshhestvo prigranichnyh regionov [Public diplomacy and civil society of border regions]. Belgorod: Epicenter Publ., 2021. 213 p.
18. Chernaya I.P. Problemy upravlenija razvitiem prigranichnogo regiona v uslovijah globalizacii [Problems of managing the development of a border region in the context of globalization]. Vladivostok: Publishing house of VSUES, 2006. 278 p.
19. Kudinov V.V. Jekonomiko-pravovoe obespechenie jekonomicheskoy bezopasnosti prigranichnogo regiona [Economic and legal support for economic security of the border region]. Kurgan: Publishing house of the Kurgan State Agricultural Academy, 2020. 162 p.
20. Kotilko V.V. Prigranichnye regiony Rossii i opyt razvitija prigranichnyh rajonov za rubezhom [Border regions of Russia and the experience of border area development abroad]. Moscow: RUDN University Publishing House, 2016. 253 p.

21. Nemirova G.I. Social'no-jekonomicheskoe razvitie prigranichnogo regiona: teorija i praktika [Socio-economic development of the border region: theory and practice]. Moscow: Economics Publ., 2009. 381 p.

22. Gorbachev A.Yu. Geopoliticheskie aspekty demograficheskogo razvitija prigranichnyh regionov [Geopolitical aspects of the demographic development of border regions]. Moscow, 2006. 26 p.

23. Lukyanova A.Yu. Vlijanie migracii molodezhi na rynek truda prigranichnyh regionov Severnogo Kavkaza [The impact of youth migration on the labor market of the border regions of the North Caucasus]. Stavropol: Fabula Publ., 2020. 199 p.

Информация об авторах / Information about the authors

С.Б. Макеева – доктор исторических наук, доцент, заведующий отделом региональной демографии Института демографических исследований, Федеральный научно-исследовательский социологический центр Российской академии наук (Москва, Российская Федерация),

✉ msbmag9581@yandex.ru

S.B. Makeeva – Doctor of Historical Sciences, Associate Professor, Head of the Department of Regional Demography, Institute of Demographic Research, Federal Research Sociological Center of the Russian Academy of Sciences (Moscow, Russian Federation).

Статья поступила в редакцию / The article received 26.02.2025;

одобрена после рецензирования / revised 06.05.2025;

принята к публикации / accepted 06.05.2025.